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Note méthodologique

Etude réalisée par l'Ifop pour :

Echantillon 

Agora Campus, Vie Universitaire et MAIF

Echantillon de 1013 personnes, représentatif de la
population étudiante française.

La représentativité de l'échantillon a été assurée par
la méthode des quotas (sexe, âge, profession du chef
de famille type d'études) après stratification par

Mode de recueil

Dates de terrain

de famille, type d études) après stratification par
académie.

Les interviews ont eu lieu par questionnaire auto-
administré en ligne (CAWI - Computer Assisted Web
Interviewing).

Du 24 au 26 février 2009



Les résultats de l'étudeLes résultats de l étude



Profils et caractéristiques des
étudiantsA



La prise en charge par les parents comme principale source de revenus 
pour les étudiants français

Question : Quelles sont vos sources de revenus ?

70

48

Argent donné par les
parents

Travail

!Profession libérale, cadre supérieur : 83%
" Ouvrier : 53%

! Situation financière facile : 87%
"Situation financière difficile : 65%

37

29

Bourse

Aides publiques (aide
au logement)

38%
45% 47%

55% 60%

1ère année 2ème année 3ème année 4ème année 5ème et

sup

En fonction du niveau d’études



Deux étudiants sur trois exercent un ou plusieurs emplois en même temps 
que leurs études

Question : Exercez-vous un ou plusieurs emplois en même temps que vos études ?

6

66TOTAL Oui

Oui, plusieurs

61%

71%

En fonction du sexe

27

33

34

Oui, un seul

Oui, mais
seulement pendant

les vacances

Non

52%
59%

66% 69%

CPGE ou

Grandes

Ecoles

Autres

formations

ingénieurs,

commerce

Sections de

Techniciens

Supérieurs

Université

Homme Femme

En fonction du type d’études



Près d’un étudiant qui travaille sur trois exerce un emploi exclusivement 
pour des raisons alimentaires

Question : Ce travail est-il ... ?

En relation assez 
étroite avec votre 

formation
34%

39%
42%

En fonction de la filière

Purement alimentaire
30%

Sans rapport direct 
avec votre 

formation, mais 
présentant un intérêt 

professionnel
36% Base : question posée uniquement aux personnes ayant déclaré

exercer un emploi en même temps que leurs études (hors travail
saisonnier), soit 33% de l’échantillon.

25% 26%
30%

Medecine,

pharmacie

Sciences éco,

gestion

Lettres,

sciences

humaines

Droit,

sciences

politiques

Sciences



La majorité des étudiants ayant un emploi y consacrent moins de 12 
heures par semaine

Question : Combien d'heures par semaine consacrez-vous à votre emploi ?

35%33%

15%
17%Base : question posée

uniquement aux personnes
ayant déclaré exercer un
emploi en même temps que
leurs études (hors travail
saisonnier), soit 33% de
l’é h ll

Moins de six
heures

De six à douze
heures

De douze à dix-
huit heures

Plus de dix-huit
heures

l’échantillon.

25%

38%

Homme Femme

19%

12%

Homme Femme

En fonction du sexe En fonction du sexe



Deux étudiants sur cinq estiment que leur situation financière est difficile

Question : Financièrement, pour vous actuellement, la situation est ... ?

9

31

40TOTAL Difficile

Très difficile

Difficile

29%
34%

44% 44%

54%

En fonction de la catégorie socio-
professionnelle du chef de ménage

3

9

2

11

49

Difficile

CORRECTE

TOTAL Facile

Facile

Très facile

Prof, libérale,

cadre 

Artisan,

commerçant

Retraité Employé Ouvrier



Le type de logement varie fortement avec l’âge et la région

Question : Où logez-vous actuellement ?

44

29

Chez vos parents ou
chez un membre de

votre famille

Dans un logement
indépendant

62%

43%
37%

28%

18 à 20 ans 21 à 22 ans 23 à 25 ans Plus de 25

ans

En fonction de l’âge

12

11

4

En résidence
universitaire

En colocation

Autre

29% 31%
39%

45%

63%

Sud ouest Nord ouest Sud est Nord est Région

parisienne 

En fonction de la région



La très grande majorité des étudiants affirme entretenir de bonnes 
relations avec ses parents

Question : Diriez-vous que vos relations avec vos parents sont ... ?

47

38

85TOTAL Bonnes

Très bonnes

Bonnes

11

3

1

14
TOTAL Mauvaises,

moyennes

Moyennes

Mauvaises

Inexistantes

42%
48% 48%

61%

18 à 20 ans 21 à 22 ans 23 à 25 ans Plus de 25

ans

En fonction de l’âge



Un réseau social très développé parmi les étudiants

Question : Vous êtes-vous fait des amis parmi les étudiants que vous fréquentez ?

Oui quelques 
uns 
55%

Total Oui
95%

! Médecine, pharmacie : 54%
! CPGE ou Grandes Ecoles : 54%
! Institut Universitaire de technologie : 56%

Non 
5%

Oui beaucoup 
40%

! Situation financière très difficile : 11%

44%
40%

29%

42%

Très

difficile

Difficile Correcte Facile

En fonction de la situation 
financière



Un étudiant sur dix avoue que son moral est mauvais… et près d’un 
tiers qu’il est moyen

Question : Concernant votre moral en général, actuellement, vous diriez qu'il est ... ?

13

46

59TOTAL Bon

Très bon

Bon

8

3

11

30

Bon

MOYEN

TOTAL Mauvais

Mauvais

Très mauvais

!Non satisfait des études : 23%

6%7%

33%

12%

Très

difficile

Difficile Correcte Facile

En fonction de la situation 
financière



On observe également que trois étudiants sur quatre s’estiment 
stressés

Question : Diriez-vous que vous êtes stressé ?

26

74TOTAL Oui

Oui, beaucoup
! Situation financière très difficile : 54%
! Institut Universitaire de formation des 
maîtres : 52%

66%
84%

Homme Femme

En fonction du sexe

48

22

4

26

Oui, un peu

TOTAL Non

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

68% 69%

75%
77%

80%

Sciences éco,

gestion

Medecine,

pharmacie

Sciences Droit,

sciences

politiques

Lettres,

sciences

humaines

En fonction de la filière



Le sport, principal moyen pour surmonter le stress, mais la 
consommation de substances addictives est également assez répandue

Question : Que faites-vous pour vous aider à surmonter ce stress ?

46

19

15

12

Vous faites régulièrement du sport

Vous prenez régulièrement des vacances

Vous buvez des boissons alcoolisées

Vous fumez du tabac

10

8

6

5

4

8

7

Vous prenez des médicaments

Vous sortez, voyez vos amis, votre famille

Vous avez des loisirs, vous regardez la télévision,
vous jouez

Vous vous reposez, relaxez, vous dormez

Vous fumez du cannabis

Rien

Autre Base : question posée uniquement aux personnes ayant déclaré être
stressées, soit 74% de l’échantillon



La participation aux activités de différentes institutions

Question : Participez-vous aux activités ... ?

32 68D'une association

35% 29%

Homme Femme

En fonction du sexe

7% 8%

En fonction de la filière

3

1

97

99

D'un parti politique

D'un syndicat

Oui Non

1%
3%

7% 8%
2%

Médecine,

pharmacie

Lettres,

sciences

humaines

Sciences Droit,

sciences

politiques

Sciences

éco,

gestion



Les instances politiques nationales jugées comme les mieux à même 
pour améliorer la situation économiques et sociale

Question : D'après vous, quelles sont les instances qui ont le plus de poids pour améliorer la situation économique et sociale ?

42

34

Les instances politiques
nationales

Les partis politiques

! Droit, sciences politiques : 60%

31

29

27

18

Les syndicats

Les instances politiques
locales

Les associations

Nsp



L’avenirB



Comme pour l’ensemble de la population, l’emploi et le pouvoir d’achat, principales 
inquiétudes des étudiants aujourd’hui. Ces derniers se montrent également plus préoccupés 

que la moyenne par l’éducation et la recherche

Question : Quels sont les problèmes qui aujourd'hui vous paraissent le plus important pour la France ?

56

46

35

24

L'emploi

Le pouvoir d'achat

L'éducation et la recherche

L'environnement

!Enfant d’ouvrier : 58%
" CPGE ou Grandes Ecoles : 36%

!Sciences : 47%

En fonction de la filière24

13

8

6

5

2

L environnement

La protection sociale

L'immigration

La sécurité des personnes et des biens

La place de la France dans le monde

Autre

! Médecine, pharmacie : 23%

62%62%55%
47%

54%

Médecine,

pharmacie

Lettres,

sciences

humaines

Sciences

éco,

gestion

Sciences Droit,

sciences

politiques



La plupart des étudiants s’attend à ce que la situation économique et 
sociale s’aggrave

Question : Pensez-vous que la situation économique et sociale va ... ?

47

14

Encore s'aggraver

Rester inchangée

En fonction de la situation 
financière

2

37

g

S'améliorer rapidement

S'améliorer lentement

38%38%

70%
56%

Très

difficile

Difficile Correcte Facile



Pour autant, des étudiants en majorité confiants sur leur capacité à 
trouver un emploi qui corresponde à leurs études et leurs qualifications…

Question : Pensez-vous trouver un emploi qui corresponde à vos études et à votre qualification ?

29

51

80TOTAL Oui

Oui certainement

Oui, probablement

61%
81% 85%

99%

80%

Lettres,

sciences

Droit,

sciences

Sciences

éco,

Sciences Médecine,

pharmacie

En fonction de la filière

14

2

4

16TOTAL Non

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Nsp

sciences

humaines

sciences

politiques

éco,

gestion

pharmacie

82%

56%

Oui Non

En fonction de la satisfaction vis-à-
vis des études



… car le niveau de confiance dans le fait que la formation permette 
une situation satisfaisante dans le futur est assez élevé

Question : Avez-vous le sentiment que votre formation et vos compétences vous permettront d'avoir une situation
satisfaisante dans le futur ?

Oui
63

66%

39%

En fonction de la satisfaction vis-à-
vis des études

Non
19

Nsp
18

Oui Non

82%73%65%

40%
54%

Lettres,

sciences

humaines

Droit,

sciences

politiques

Sciences

éco,

gestion

Sciences Médecine,

pharmacie

En fonction de la filière



L’espoir d’ascension sociale est encore assez répandu, notamment 
parmi les étudiants issus des milieux populaires

Question : Pensez-vous avoir dans le futur une situation professionnelle meilleure que celle de vos parents ?

19

41

60TOTAL Oui

Oui certainement

Oui, probablement

46%
53%

63% 65%

83%

Prof,

é

Artisan, Retraité Employé Ouvrier

27

24

3

13

O , p

TOTAL Non

Non, probablement pas

Non, certainement pas

Nsp

libérale,

cadre 

commerçant

En fonction de la catégorie socio-
professionnelle du chef de ménage



Les actions envisageables pour obtenir satisfaction

Question : Pour obtenir satisfaction, seriez-vous prêt ...?

83

68

17

32

A signer une pétition

A agir et vous mobiliser sur
internet pour défendre une

61

31

39

69

cause

A faire grève

A militer dans un parti ou un
syndicat

Oui Non



Le système éducatif C



Un regard assez critique vis-à-vis du système éducatif actuel

Question : De votre point de vue, considérez-vous que le système éducatif actuel est ...?

2

44TOTAL Satisfaisant

Très satisfaisant

58%56%
54%

44%

38%38%
36%

En fonction du type d’études

42

45

11

56

Relativement

satisfaisant

TOTAL Pas

satisfaisant

Peu satisfaisant

Pas du tout

satisfaisant

Univ. licence

ou inf.

Autres

formations

ingénieurs,

commerce

Sections de

Techniciens

Supérieurs

Univ. Master

ou sup

CPGE ou

Grandes

Ecoles

IUT IUFM



Une courte majorité des étudiants français estime que le système 
éducatif joue un rôle d'ascenseur social

Question : Le système éducatif français joue-t-il d'après vous le rôle d'ascenseur social pour les jeunes issus de milieux
défavorisés ?

12

40

52TOTAL Oui

Oui, tout à fait

Oui un peu

! Enfants d’ouvriers 62%

40

36

9

3

45

Oui, un peu

TOTAL Non

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Nsp



Un manque d'information certain sur l'orientation après le bac…

Question : Pensez-vous avoir été bien informé pour choisir votre inscription après le bac ?

Oui
41

50%

79%

66%

En fonction de la satisfaction vis-à-
vis des études

41

Non
59

Oui, pour la

discipline et les

modalités

d'enseignement

Oui, uniquement

pour la discipline

Non



… principalement dû à la difficulté d’accéder aux bonnes informations 
et aux bons interlocuteurs

Question : Ce manque d'information est plutôt dû ... ?

A la difficulté 
d'accéder aux bonnes 
informations et bons 

interlocuteurs
92%

A une recherche 
insuffisante de votre 

part
8%

Base : question posée uniquement aux personnes ayant déclaré ne
pas avoir été bien informées pour choisir leur inscription après le
bac, soit 59% de l’échantillon



Au total, neuf étudiants sur dix satisfaits de leurs études

Question : Etes-vous satisfait de vos études ?

54

90TOTAL Oui

Oui, tant pour la
discipline que les

! CPGE ou Grandes Ecoles : 74%5

36

10

modalités
d'enseignement

Oui, mais uniquement
pour la discipline

Non, tant pour la
discipline que les

modalités
d'enseignement

!Sections de Techniciens supérieurs : 27%
! Situation financière très difficile : 22%

! Institut Universitaire de formation des maîtres : 49%

! CPGE ou Grandes Ecoles : 74%



Des stages indispensables que ce soit pour la formation ou pour la 
recherche d’emploi

Question : Les stages sont pour vous ...?

81

54

Indispensables pour la
formation, s'ils sont en

rapport avec elle

Indispensables pour
trouver un emploi

! Médecine, pharmacie : 92%

! CPGE ou Grandes Ecoles : 69%

37

22

2

Un moyen pour les
entreprises d'avoir des
employés peu coûteux

Utiles, même s'ils n'ont
rien à voir avec le

cursus

Pas nécessaires


